

创新赋能，点燃高质量发展新引擎

市二院召开2024年度国家自然科学基金申报动员会

■通讯员 王惠 王宇

本报讯 为做好2024年国家自然科学基金申报工作，激励全院科技工作者勇攀高峰，赋能医院高质量发展，日前，市第二人民医院召开2024年度国家自然科学基金申报动员会。该院党委书记吉雅玲出席会议并讲话。该院党委副书记、院长张晓雨，副院长徐永、姜福金、郑金玉，各临床、医技科室主任等参加会议。

会上，吉雅玲指出，国家自然科学基金的获批代表一个医院基础研究的实力和水平，是体现获批单位基础研究实力的重要标志。国家自然科学基金申报工作是提升医院整体科研水平的必然要求，也是推动医院实现高质量发展的重要举措。2023年，市二院获批两项国家自然科学基金，标志着医院科研实力跃上新台阶。吉雅玲要求，各部门要大力鼓励科研创新，积极创造条件、搭建平台，营造重视科研、尊重人才的良好氛围，实现医教研协同发展。

就做好2024年国家自然科学基金申报工作，吉雅玲强调，全院要高度重视，协调联动，形成合力，充分认清科研是促进学科发展的核心动力，要将科研工作作为事业发展的重中之重；各科室要充分发挥主体作用，创造申报便利条件，组织人员积极申报；要提升申报质量，必须提早布局，不打无准备之仗，确保项目申报提质增效，实现基金申报再突破，为医院高质量发展再添新动能。



徐永指出，各临床、医技科室要以国家自然科学基金申报工作为抓手，明确学科发展定位，梳理学科重点研究领域、凝练前沿科学问题，同时，要充分发挥自身优势，聚焦学术难点、热点，兼顾临床实际需求。全院上下要以国家自然科学基金申报工作为契机，进一步统一思想、凝聚

共识、振奋精神，持续提升医院科技能力与水平，为医院高质量发展提供强有力的科技支撑。

科教处处长周金汇报市二院近年来国家自然科学基金申报和获批情况，介绍医院2024年国家自然科学基金申报整体工作安排。

市二院高度重视国家自然科学基金申报工作，多次组织专家进行专题辅导，邀请国内知名学者授课，

不断提升科研氛围、完善申报材料，精益求精。今后，市二院将继续以科技创新推动医院高质量发展，全面提升科研创新质量，促进高水平成果产出并转化，力争在事关人民群众健康的高水平科研项目上实现更大突破，为全面建设长三角北部现代化中心城市、打造苏北医疗高地贡献更多力量。

红心向党 逐梦前行

淮安区卫健委党委开展红色课堂教育活动

■通讯员 周璐

本报讯 近日，淮安区卫健委党委开展“红心向党、逐梦前行”红色课堂教育活动，激励年轻干部传承革命精神，在攻坚克难上见真章、在担当作为中求实效，为健康淮安建设贡献力量。来自全区卫健系统各单位的50余名年轻干部参加此次活动。

在大胡庄八十二烈士陵园前，全体人员整齐列队、庄严肃立。在烈士纪念馆，大家认真聆听讲解员讲

解，观看一件件实物展品、一份份珍贵史料，仿佛回到1941年春天，新四军三师八旅二十四团一营二连的83名指战员在大胡庄与数倍于己的日伪军展开激战，他们不惧敌人炮火、不惧牺牲生命，用鲜血谱写了一曲感天动地的爱国主义和革命英雄主义赞歌。

年轻干部们纷纷表示，将传承和弘扬革命精神，在今后的工作中兢兢业业，为推动淮安区卫生健康事业高质量发展走在前列作贡献。

保供血 护平安

市中心血站医务工作者 坚守岗位显担当



■通讯员 王静

本报讯 国庆假期，市中心血站医务工作者放弃与家人团聚的机会，一如既往地坚守岗位。血液采集、检验、制备、分类入库存放……他们以实际行动保障全市临床用血及时有效供应。

在市中心血站献血大厅，工作人员热情接待前来献血的市民，指导其完成填表、测量血压等流程，并有序开展血液采集。他们还叮嘱大家献血后的注意事项。采血护士史古月表示，为保障血小板临床用量，大家坚守岗位，等待献血者的到来。

制备供应科作为市中心血站供血的前沿阵地，是一个永不熄灯、24小时有人坚守的地方。他们承担着向

全市医疗机构及时输送合格血液制品的责任，值班人员接听每一个电话，仔细检查每一袋血液，确保发血准确、送血及时。

制备供应科潘欣表示，国庆期间，大家坚守岗位，为有需要的医院输送血液，“虽然牺牲了个人休息时间，但是能为保障全市临床用血安全贡献一点微薄力量，我们觉得很有意义。”

据了解，节日期间，共有599名爱心人士成功献血，献血量达223800毫升，血小板共计132个治疗量。市中心血站副站长滕平表示，目前，淮安市的血液供应情况处于紧平衡状态。国庆期间，全市各个采血点正常工作，就是为了方便返乡大学生及平常工作繁忙的人献血，希望有更多人加入无偿献血队伍。

纤支镜查治同步 小儿肺炎痊愈快

■通讯员 黄昕

本报讯 日前，市妇幼保健院儿科急诊接诊患儿小萌，6岁，咳嗽发热多天，一直在当地医院挂水治疗。当天早上，家长发现孩子出现气促、呼吸费力症状，且精神萎靡不振，急忙送市妇幼保健院。经CT检查，患儿肺部呈现大片实变影合并肺不张、胸腔积液。收治住院后，医生立即给予患儿药物治疗、儿童纤维支气管镜检查及肺泡灌洗治疗，吸出大量黏稠痰液、痰栓，并留取肺泡灌洗液检查。3天后，患儿退烧，病情稳定。一周后复查胸片，患儿肺已复张，实变影明显吸收好转。

今年以来，支原体肺炎高发。儿童及青少年患支原体肺炎病程长、发热、咳嗽等临床症状重，患儿及家长倍感焦虑。市妇幼保健院支气管镜室主任吴云朵介绍，重症肺炎会对患儿的身体健康造成极大影响，重症肺炎是5岁以下儿童死亡的首要原因，要引起足够重视、尽快治疗。当患儿出现严重的低氧血症及呼吸窘迫等征象时，必须给予呼吸支持。除了针对性用药、雾化吸入祛痰等，市妇幼保健院儿科早期实施儿童纤维支气管镜检查及肺泡灌洗术，查治同步，迅速减轻临

床症状，解除梗阻，促进肺的复张，缩短病程，改善预后，减少并发症和后遗症的发生。

支气管镜检查，即用一根装着摄像头的细管穿过鼻子或嘴巴，沿着喉咙进入支气管，让医生查看肺部的气道。支气管镜检查适应症包括：长期咳嗽或者呼吸困难，怀疑有气道狭窄可能；反复或持续性喘息；不明原因的慢性咳嗽；咯血的鉴别诊断；可疑支气管异物吸入；因排痰能力有限，导致肺部炎症无法消散，痰栓阻塞气道，需要进行气道内痰栓清除；气管支气管发育不良或畸形、肺不张、肺气肿、肺部团块状病变、肺部弥漫性疾病等胸部影像学异常；肺部感染性疾病病原学诊断及治疗。

支气管镜检查及肺泡灌洗术安全性好，风险比较小，常见的不良表现有气道痉挛、低热、术后阵发性咳嗽、喉头水肿等，一般在几小时后可以缓解。在开展支气管镜肺泡灌洗治疗之前，医生会对患者进行详细评估，以确保手术的安全性。

虽然儿童纤维支气管镜相较成人支气管镜比较细，但仍会产生比较大的刺激。目前，该院儿科联合麻醉科开展无痛支气管镜检查，让孩子感受不到痛苦。

淮东社区卫生服务中心 举行应急演练

■通讯员 周红霞

本报讯 为更好地维护医院医疗秩序，日前，淮东社区卫生服务中心举行暴力伤医事件专项应急演练。

在演练中，中心保卫科紧急出动，对行凶者进行围堵。然而，行凶者不听劝阻，手持水果刀上下挥舞，企图逃跑。保安队员协同作战，利用防暴叉和防暴盾牌成功将行凶者擒获，并移交派出所民警处理。整个演练过程迅

速、利落，保安队员仅用几分钟即成功化解险情。

中心相关领导对此次应急演练给予充分肯定，希望相关部门增强安全意识，与辖区派出所加强合作，共同做好安全保卫工作，为建设平安医院作贡献。

此次演练不仅增强了保安队员安全防范意识，提升了他们处置突发事件的能力，还提升了各部门协作能力。

淮阴区家庭医生签约服务创新做法 获全国推介

■通讯员 支梅 王瑞

本报讯 日前，淮阴区家庭医生签约服务创新改革做法被国家卫健委简报《卫生健康工作交流》(第196期)推介。

该期简报以《江苏淮阴深化改革创新服务，促家庭医生签约提质增效》为题，详细介绍淮阴区家庭医生签约服务创新改革的经验做法：强化政策支撑，扩大队伍，全力保障服务品质。以居民需求为导向，扩大家庭

医生队伍规模，建立家庭医生登记备案制度，从二三级公立医院遴选167名专科医生，纳入家庭医生登记备案管理，并将遴选的专科医生通过分片包干的方式下沉到基层，和基层医疗机构全科医师共同组成“全专联合”家庭医生团队，增强专科服务可及性。探索长效机制，对二三级医院医生参与签约服务给予专项补助。注重统筹推进，精准施策，持续提升服务能力。签约服务从固定周期向灵活周期拓展，由慢性病向慢性病和传染病共管拓展，鼓励由

团队签约向个人签约拓展。突出创新驱动，融合发展，加强健康全程管理。鼓励下沉专科医生在基层设立专家工作室，增强专家与基层群众的黏性。目前已设立30个专家工作室，累计服务群众1200余人次。做好全程服务管理。主动公开161个家庭医生服务团队的联系方式，引导群众主动参与自我健康管理。淮阴区家庭医生签约服务实现全区4个街道、9个镇全覆盖，共签约105342户、415893人，重点人群签约率达78.65%。

省中医护理专科护士学员来淮——

开启寻访山阳医派文化之旅

■通讯员 何小娟 申琳琳

本报讯 为加深中医护理专科护士对我国传统中医文化的认知和理解，近日，江苏省护理学会开展江苏中医护理文化寻根访学活动。39名江苏省中医护理专科护士学员来到淮安，开启寻访山阳医派文化之旅。

在欢迎仪式上，市中医院副院长王素芹对专家和学员的到来表示热烈欢迎。她希望，通过本次寻根访学活动，培养一批热爱中医护理事业、能较好地运用中医药知识技能开展护理工作、中医护理专科人才，进一步提升全省中医护理队伍的专业素质和服务能力，充分发挥中医药在维护百姓健康中的优势作用，促进中医药事业蓬勃发展。

本次活动包括山阳医派文化讲

座、传统非药物特色疗法展示、实地走访等内容，旨在让学员们深入了解山阳医派文化历史，感受中医药文化的深厚底蕴。

市中医院肾病科主任中医师、山阳医派传承发展研究中心研究室主任朱晋龙作专题报告，详细讲解山阳医派的起源、形成与发展，重点介绍山阳医派代表人物，让学员们对山阳医派的历史文化有所了解。

中医护理骨干人才莫淑红、张晓雯、乔珊珊、秦梅分别展示山阳医派特色茶饮——桑菊饮、刘氏火熨术、壮医药线灸与龙骨灸(督灸)、儿推蜜芽罐等传统非药物特色疗法，进一步强化学员中医护理思维，指导学员运用传统非药物特色疗法保障群众健康。

学员们还参观了程莘农故居、清江浦纪念馆。大家在市中医院针灸科主任、程氏针灸第四代传承弟子刘永

涛的带领下，深入了解当代山阳医派代表人物、国医大师、针灸泰斗程莘农的传奇一生，以及他为中医针灸传承与发展作出的突出贡献。在清江浦记忆馆，大家感受到“运河之都”淮安深厚的文化底蕴。

市中医院是江苏省中医护理专业化培训基地、市中医适宜技术培训基地、市中医护理专科护士培训基地。该院高度重视中医护理专科人才培养，目前拥有国家级护理人员22名、省级护理人员34名、市级护理人员71名。

本次活动是江苏中医流派文化寻根访学系列活动之一，省中医护理专科护士们先后走访常州孟河医派、无锡龙砂医派、苏州吴门医派、淮安山阳医派。江苏中医流派文化寻根访学活动的开展，进一步促进了江苏省中医文化的传播、交流与发展。

市卫健委联合市一院——

成功救治异位妊娠患者

■通讯员 张曼莉 韩国栋

本报讯 对于女性来说，孕育生命是一个幸福的、值得期待的过程。但对于小王来说，这却是件“要命”的事情。

日前，小王突然出现下腹部疼痛，开始并没有重视，口服止痛药缓解症状。随着疼痛加剧，小王出现意识改变，双侧瞳孔散大，生理反射消失，伴血压及脉氧下降，由120送至市区某医院急诊就诊，B超检查显示腹腔大量积液，考虑异位妊娠导致腹腔内出血。医生立即在全麻下行剖腹探查术，术中清

除积血达4000毫升。异位妊娠，俗称“宫外孕”，是指受精卵在宫腔外着床、发育的过程，其中输卵管妊娠占异位妊娠的95%。异位妊娠早期无典型症状，随着病情发展，临床常发生腹痛、阴道流血等，严重者出现休克甚至危及生命。

虽然经过手术治疗，但小王术后情况并不乐观：大量失血引起全身多器官功能障碍，呼吸功能衰竭、心肌指标多次报危急值……生命危在旦夕。

小王家庭比较特殊，从小父母离异，她跟着爷爷奶奶生活，家庭比较贫困，靠低保生活。这名特殊患者引起市卫健委领导的高度重视，该委多次组织

全市危重孕产妇救治专家组跨院会诊。考虑患者病情危重，市卫健委领导要求：立即由120将患者转至省级孕产妇危重症救治中心——市第一人民医院抢救治疗，相关费用由该委妇幼处协调解决，全力以赴救治患者。

市一院开辟“绿色通道”，将患者收治于重症医学科。市卫健委妇幼处处长孙建国第一时间到市一院了解患者病情。市一院院长杨晓钟、副院长李淑艳及时查看患者病情，部署救治工作。

为更好地救治患者，市一院医务处立即启动全院多学科协作诊疗模式，召集重症医学科、产科、肾内科、呼

省精神专业质控中心督导检查市三院医疗质量

■通讯员 武芝梅 丁华珍

本报讯 为进一步加强医疗质量安全管理，持续提升医疗质量安全水平，10月7日下午，江苏省精神专业质控中心组长、南京脑科医院副院长姚志剑及任方芳、王筱兰、刘刚、王祥四位精神科专家对市三院医疗质量进行督导检查。

市三院党委书记范智勇对督导组一行的到来表示欢迎，简要介绍医院近期发展情况及未来规划。

督导组对市三院质控数据进行核查；对现场随机抽取的40份第二季度归档病案的病历首页、住院患者抗菌药物使用前病原学送检率及自杀和攻击风险评估率进行现场督导；医务科负责人石文杰以ppt形式，就运用PDCA提高病案首页填写合格率进行汇报。

姚志剑对市三院落实医疗质量控制方案及措施取得的成绩给予高度赞扬和充分肯定，同时反馈医院病案质量管理中存在的问题，并提出指导性建议。

市三院将以此为契机，强化职工医疗质量安全意识，进一步完善管理制度、工作机制，创新医疗服务模式，建立医院信息数据收集、分析、反馈机制，不断提高医疗质量与安全服务水平，助力医院高质量发展，切实保障人民群众生命安全。